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Východiska 

⚫ pozitivismus – realita existuje (přírodní vědy)

⚫ konstruktivismus - každé poznání si svůj předmět (aspoň 

zčásti) konstruuje



Data   x    informace   x    znalosti

pojmy data a informace se v praxi často zaměňují nebo slučují

DATA

⚫ Data (jednotné číslo datum, lze i údaj, přestože pojem údaj je často 

používán jako obecný výraz pro data i informace) jsou většinou chápána 

jako statická fakta, časově nezávislá

⚫ zobrazují stavy objektů či probíhající procesy v realitě kolem nás v daném 

čase (nelze je měnit, lze pouze získávat nová data o realitě v jiném 

časovém okamžiku)

⚫ představují objektivní reprezentanty lidí, objektů, událostí a pojmů -

používané pro popis nějakého jevu nebo vlastnosti pozorovaného objektu. 

⚫ získávají se měřením, pozorováním, apod.



Data   x    informace   x    znalosti (pokr.)

⚫ data se dělí na:

– kvalitativní a kvantitativní (v tomto případě se jedná o proměnné)

– nestrukturovaná data (lze je vyjádřit jako určitý tok bitů bez další specifikace jako 

například: videozáznamy, zvukové nahrávky, obrázky nebo textové dokumenty) a 

strukturovaná data (zachycují explicitně fakty (jevy, objekty, předměty a procesy)  a 

jejich atributy.  Důležitým aspektem je existence elementů dat. Příkladem uložení 

těchto dat je potom relační databázový systém, tedy database)

– tvrdá data (jasně definovaná a obvykle zatížená menší chybou - např. údaje o počtu 

obyvatelstva) a měkká data, vyjadřující názory a postoje lidí (např. údaje o oblibě 

prezidenta republiky z dotazníkového šetření).

⚫ v závislosti na způsobu a okolnostech prezentace dat buď představují tato 

data pro příjemce informaci nebo nikoli (smyslem zpracovaní dat je 

vytvoření informace)



Data - měření emisí ze skládky



Data –
tržby, 
náklady 



Data, proměnná

Pojmy data a proměnné se v různých kontextech v literatuře

vyskytují zaměnitelně, ale obecně platí, že

⚫ proměnnými (znaky) jsou myšleny určité charakteristiky subjektů ve

sledovaném souboru (dlouhodobá nezaměstnanost, vzdělání, 

koncentrace CO2 v atmosféře) a 

⚫ daty jsou míněny konkrétní, časově specifikované hodnoty této

proměnné u daného subjektu (nezaměstnanost 6,5 %, vzdělání

středoškolské, koncentrace CO2 409 ppm).



Data   x    informace   x    znalosti  

INFORMACE

⚫ Informace je význam přisouzený datům (ČSN 369001/1-1987)

⚫ je to to, co vyplývá z analýz, zpracování, interpretace a prezentace dat 

v takové formě, která bude vhodná pro rozhodovací proces

⚫ informace jsou data v kontextu, jsou to data použitelná a srozumitelná

⚫ pragmatická definice: Informace je podmnožina poznatků, která je 

někým použita v konkrétní situaci pro řešení problémů

⚫ je subjektivní a existuje jenom ve vztahu k příjemci-uživateli 

(komunikace je kritickou fází v procesu, kdy se informace stávají 

užitečnými a použitelnými)



Neinformace - Titanik

…vzhledem k formulaci depeše, zejména 

žoviálnímu oslovení, ji mohl přepracovaný 

telegrafista Titaniku pokládat jen za přátelský 

pozdrav jiného kolegy radisty, který si chce 

popovídat, což se stávalo na severoatlantských 

linkách běžně. „Kapitánské služební depeše„ -

vzkazy, žádosti, upozornění nebo varování 

zvláštní důležitosti, které odesílal kapitán jedné 

lodi kapitánovi jiné lodi, nesly zvláštní označení 

písmeny MSG a přijímající radista je musel 

okamžitě předat na můstek a potvrdit jejich 

přijetí. Kapitán Californianu Lord tuto formu 

nezvolil. V důsledku toho nebylo doručeno na 

můstek Titaniku ani čtvrté a ze všech 

nejurgentnější varování.

https://www.youtube.com/watch?v=-JIuKjaY3r4



INFORMACE

Obecně: 

⚫ Sdělení, zpráva – obsah procesu lidské komunikace, odevzdávání a 

přijímání sdělení

V intuitivních přístupech:

⚫ se informace chápe ve smyslu sdělování nějaké zprávy, poznatku nebo 

události (jevu) - informace se zde chápe především ve smyslu 

komunikačním

⚫ za informaci se považuje to, co vede k odstranění existující neurčitosti, 

nejasnosti nebo nevědomosti, tj. přistupuje se k ní z hlediska 

gnozeologického

⚫ předpokladem sdělení je, že informace je jak obecně srozumitelná 

uživateli (zakódování ve srozumitelném kódu), tak i po stránce 

obsahové (vliv má i způsob sdělení) 



INFORMACE

Přírodovědný přístup:

⚫ Funkčnost a životaschopnost ekosystémů závisí na vzájemných 

vztazích mezi živými organismy a neživými faktory v podobě toků 

energie, informací a koloběhů látek 

Matematika, kybernetika, informatika: 

⚫ Informace – představuje míru uspořádanosti/neurčitosti systému 

(entropie) (Klasicka termodynamika – jednoduché systemy a jejich rovnovažné

stavy, dřive popisovala realny svět jako izolovany system, v němž roste entropie podle 

druhe věty termodynamicke x   termodynamika živých systémů)

⚫ nejmenší informační jednotka = bit



INFORMACE

Podle mezinárodně přijaté definice: 

⚫ data, statistiky a jiné kvantitativní a kvalitativní údaje, které rozhodovací 

orgány vyžadují pro hodnocení stavu a trendů změn prostředí, 

k formulaci a upřesňování ekologické politiky a k účelnému využívání 

prostředků.  

Zákon123/1998 Sb. o právu na informace o ŽP:

⚫ pojem informace o životním prostředí je v definován široce; vychází z 

definice zák.17/1992 Sb. a ze směrnici EU

⚫ zahrnují i informace o antropogenních příčinách tohoto stavu a o jeho 

důsledcích

⚫ 10 příkladmo uvedených okruhů informací (tzv. neurčitý právní pojem – v 

pochybnostech je na místě využít obecné zásady: „v pochybnostech ve 

prospěch žadatele“).



Informacemi o životním prostředí (dále jen "informace") jsou informace v jakékoliv technicky 

proveditelné podobě, které vypovídají zejména o

1. stavu a vývoji životního prostředí, o příčinách a důsledcích tohoto stavu,

2. připravovaných nebo prováděných činnostech a opatřeních a o uzavíraných dohodách, které 

mají nebo by mohly mít vliv na stav životního prostředí a jeho složek,

3. stavu složek životního prostředí, včetně geneticky modifikovaných organismů, a o interakci mezi 

nimi, o látkách, energii, hluku, záření, odpadech včetně radioaktivních odpadů a dalších emisích do 

životního prostředí, které ovlivňují nebo mohou ovlivňovat jeho složky, a o důsledcích těchto emisí,

4. využívání přírodních zdrojů a jeho důsledcích na životní prostředí a rovněž údaje nezbytné pro 

vyhodnocování příčin a důsledků tohoto využívání a jeho vlivů na živé organismy a společnost,

5. vlivech staveb, činností, technologií a výrobků na životní prostředí a veřejné zdraví a o 

posuzování vlivů na životní prostředí,

6. správních řízeních ve věcech životního prostředí, posuzování vlivů na životní prostředí, peticích 

a stížnostech v těchto věcech a jejich vyřízení a rovněž informace obsažené v písemnostech 

týkajících se zvláště chráněných součástí přírody a dalších součástí životního prostředí chráněných 

podle zvláštních předpisů,

7. ekonomických a finančních analýzách použitých v rozhodování a dalších opatřeních a postupech 

ve věcech životního prostředí, pokud byly pořízeny zcela nebo zčásti z veřejných prostředků,

8. stavu veřejného zdraví, bezpečnosti a podmínkách života lidí, pokud jsou nebo mohou být 

ovlivněny stavem složek životního prostředí, emisemi nebo činnostmi, opatřeními a dohodami podle 

bodu 2,

……



INFORMACE

Listina základních práv a svobod 

⚫ V čl.17 se říká, že svoboda projevu a právo na informace jsou zaručeny. 

⚫ Čl. 35 Listiny se týká životního prostředí, mimo jiné se v něm praví, že každý má 

právo na včasné a úplné informace  o stavu životního prostředí a přírodních 

zdrojů.

Zákon 106/1999 Sb. o svobodném přístupu k informacím

⚫ Zákon upravuje podmínky práva svobodného přístupu k informacím a stanoví 

základní podmínky, za nichž jsou informace poskytovány. Definuje zveřejněnou a 

doprovodnou informaci (zveřejněnou informací pro účel tohoto zákona je taková 

informace, která může být vždy znovu vyhledána a získána, zejména vydaná 

tiskem nebo na jiném nosiči dat umožňujícím zápis a uchování informace, 

vystavená na úřední desce, s možností dálkového přístupu nebo umístěná ve 

veřejné knihovně; doprovodnou informací pro účel tohoto zákona je taková 

informace, která úzce souvisí s požadovanou informací



Data   x    informace   x    znalosti  (pokr.)

ZNALOSTI

⚫ vzájemná souvislost a podmíněnost dat, informací a znalostí: „Technologie 

pracují s daty, lidé je interpretují jako informace nesoucí význam, které se 

stávají podnětem pro další jednání. Proces interpretace je kognitivní 

záležitost, ve kterém stěžejní roli hrají znalosti.“

⚫ strukturovaný souhrn vzájemně souvisejících poznatků a zkušeností z 

určité oblasti nebo k nějakému účelu. Získává se zejména praxí nebo 

studiem. 

⚫ Obsahuje vědomosti a dovednosti, a to na rozdíl od informace, která v 

sobě obsahuje pouhé sdělení, fakta, čísla. Báze znalostí pak zachycují 

praxí ověřené informace dané do širších souvislostí a expertem 



Indikátory 

⚫ Pohybujeme se v reálném (materiálním, hmotném) světě, jehož větší část 

nemůžeme přímo pozorovat. 

⚫ Mnohé hmotné objekty, jejich vlastnosti či procesy probíhající v těchto 

objektech nebo mezi nimi nejsou dostupné k přímému pozorování. Přímo 

pozorovat tak nemůžeme genetickou mutaci v organismu, sílu působící na 

těleso, pH roztoku, mentální děje v mozku, a řadu dalších přírodních dějů. 

⚫ Přesto tyto jevy existují. Jejich existenci však zjišťujeme, zprostředkovaně, a to 

na základě nepřímých pozorování -

- tedy prostřednictvím faktů, jež přímo pozorovat můžeme – prostřednictvím 

indikátorů.



Indikátory

⚫ V nejobecnějším smyslu tedy můžeme indikátor chápat jako 

pozorovatelný fakt (objekt, vlastnost, proces), který je projevem 

(manifestací) existence jiného faktu, jež přímo pozorovatelný není. 

(Bunge, M. (1975). What is a quality of life indicator? Social Indicators 

Research, 2(1), 65-79.)

⚫ Příklady:  indikátorem genetické mutace v organismu bude například 

změna v barvě jeho srsti, indikátorem síly působící na těleso bude jeho 

zrychlení nebo deformace, indikátorem pH kapaliny bude změna její 

barvy po přidání specifické chemické sloučeniny, indikátorem mentálních 

procesů budou např. slovní vyjádření jedince, jeho specifické projevy 

chování, gesta.



Indikátor – sociolog. encyklopedie

⚫ ukazatel (ukazovat, být důkazem) – podchytitelný, resp. 

pozorovatelný, zjistitelný jev, vlastnost, charakteristika sloužící 

k vyjádření jiných vlastností, jevů. 

⚫ různí se názory, zda u. musí či nemusí být vlastností přímo 

pozorovatelnou. 

⚫ termín u., resp. indikátor, byl původně používán v technice a přír. 

vědách, kde zpravidla označuje zařízení, látku nebo test signalizující 

podmínky, které jsou nepřístupné pozorování. 

⚫ ve spol. vědách se u. chápe buď jako nástroj analýzy spol. jevů, nebo 

jako nástroj jejich ovlivňování. V jednotlivých oborech spol. věd je 

termín u. užíván v různých významových odstínech. 

https://encyklopedie.soc.cas.cz/w/Ukazatel



Indikátorová hypotéza

⚫ jak poznáme, že je indikátor v nějakém 

vztahu k faktu, který přímo pozorovat 

nelze? 

⚫ vytváříme určité hypotézy (domněnky) o 

vztahu mezi indikátorem a faktem přímo 

nepozorovatelným a tyto hypotézy 

ověřujeme (testujeme)

⚫ mluvíme pak o tzv. indikátorových 

hypotézách



Indikátorová hypotéza

⚫ jak poznáme, že je indikátor v nějakém vztahu k faktu, který 

přímo pozorovat nelze? 

⚫ vytváříme určité hypotézy (domněnky) o vztahu mezi 

indikátorem a faktem přímo nepozorovatelným a tyto hypotézy 

ověřujeme (testujeme

⚫ mluvíme pak o tzv. indikátorových hypotézách



Nespolehlivost indikátorů

⚫ (ne)spolehlivost indikátorů je spojena s (ne)spolehlivostí 

příslušných indikátorových hypotéz

⚫ nejednoznačné a jednoznačné indikátorové hypotézy -

indikátor může být „příznakem“ existence i jiného 

nepozorovatelného faktu (či faktů) 

⚫ Např. vysoká úspěšnost v testování přírodovědných 

vědomostí u žáků ZŠ může indikovat používaní vhodných 

metod výuky nebo příliš jednoduché testové otázky (ale 

také špatný průběh testování (opisování apod.).

⚫ Používáme více (baterii) vzájemně konzistentních 

indikátorových hypotéz



Indikátory - využití 

⚫ Indikátory tvoří neoddělitelnou součást našeho života, protože nám přinášejí 

informace. Bez řady z nich bychom se nemohli obejít. 

⚫ Informace, které na základě indikátorů získáváme, nám slouží totiž 

k rozhodovacímu procesu. Pohled z okna po ránu nás informuje, jaké je 

počasí, aniž pohlédneme na teploměr (lidé chodí s deštníky, v kabátech nebo 

jsou oblečeni nalehko). Na základě této informace se rozhodujeme, co si 

vezmeme na sebe. Bublinky stoupající při varu z vody nás informují o tom, že 

voda už se vaří a můžeme si připravit čaj. Tyto jednoduché indikátory nás 

obklopují každý den a ani o nich jako o indikátorech nepřemýšlíme. 

⚫ Jiné indikátory však velmi pečlivě analyzujeme, informace z nich získané 

dáváme do souvislostí a činíme na základě nich rozhodnutí velmi odborná, 

například zásadní vědecké závěry nebo třeba také politická rozhodnutí. Mezi 

takové indikátory se řadí také indikátory udržitelného rozvoje.



Souvislost mezi daty, indikátory a informacemi 

⚫ indikátor je pozorovatelný fakt s 

vazbou na témata kvality života a 

udržitelného rozvoje, který je 

kontextualizován a interpretován v 

rámci existujícího poznání o daném 

tématu a tím přetvořen do podoby 

informace, která slouží k prosazování 

politik, strategií nebo iniciativ…

⚫ úkolem takového indikátoru je přinášet 

informace potřebné v rozhodovacímu 

procesu 



Rozhodovací 
cyklus (aktéři, 
data, informace, 
indikátory)

Indikátory - tvorba

Indikátory –

komunikace 

Indikátory – analýzy 



Informace - Al Gore, klimatická přednáška

https://www.youtube.com/watch?v=-JIuKjaY3r4

https://www.youtube.com/watch?v=-JIuKjaY3r4



Rozhodovací cyklus (EEA, Kodaň)

5 - [TGR] – EU Advanced Summer Course in IA methodology

Policy-Science-Society Interface : A Policy Perspective
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THE POLICY CYCLE, SUPPORTED BY DATA, 
INFORMATION AND KNOWLEDGE
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Effectiveness (& ex -post  
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Rozhodovací cyklus a pozornost tématu (v čase)



Indikátory - typologie

Indikátory jednoduché

⚫ Emise SO2 do ovzduší, tloušťka ledové vrstvy, saldo zahraničního obchodu

Indikátory složené a agregované 

⚫ Indikátor postihuje více jevů/faktů, které kombinuje do jednoho výsledného 

čísla

⚫ ekologická stopa, materiálová spotřeba, HDP

Indexy

Bezrozměrné veličiny, obvykle vektory, kombinující několik/mnoho jevů a faktů

⚫ Index štastné planety



Příklad – data, indikátory a 
informace o kvalitě ovzduší



Příkl. – data, indikátory a informace o materiálových tocích 

Domácí materiálová spotřeba 

(DMC) v r. 2021:   14,5 t /os. 



Indikátorový rámec 
Hnací síla – zátěž – stav – dopad – odezva 



Indikátorový rámec 
Hnací síla – zátěž – stav – dopad – odezva 



DPSIR -
příklady



DPSIR -
příklady



DPSIR -
příklady


